

2025年11月7日 星期五 编辑:韩国咏 校对:丰雁 美编:夏鹏

新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会

构建全民健身公共服务体系 让体育惠民落到实处

本报讯（记者 申长明）11月6日下午，在新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题第十七场新闻发布会上，市体育局党组书记、局长于志杰等，详细介绍了“十四五”以来，全市深入落实全民健身国家战略和健康中国建设要求，锚定“体育强市、健康新乡”目标，统筹推进全民健身、青少年竞技体育、体育产业“三位一体”协调发展等方面取得的显著成效，并回答了记者提问。

着力构建更高水平的全民健身公共服务体系，让体育惠民落到实处。设施建设实现跨越式提升，累计投入2800余万元实施健身设施补短板工程，推进城市体育公园、健身步道、社区文体广场及智能健身仓建设，全市新改建体育公园5个，新建社会足球场地123块、多功能运动场30余块。通过“微改造、智能化”模式，在人民公园、卫河公园等投放智能步道系统，新建多类运动场地，投放智能体育健身设施200余件。争取中央预算内资金1500万元，推进东区体育公园项目建设。截至2025年，全市人均体育场地面积达到2.71平方米，较“十三五”末提升16.9%，县（市）“两场三馆”建设加快推进，“城市社区15分钟健身圈”持

续完善。

坚持政府主导、社会参与的原则，形成“周周有比赛、人人可参赛”的全民健身生动局面。立足新乡市优秀旅游和商圈资源等，每年开展形式多样的全民健身赛事活动600余场，落实体育赛事“进景区、进街区、进商圈”要求，积极承接高水平全民健身赛事活动，以承办全国“行走大运河”群众健身健步走、“行走是吾乡”河南省自行车公开赛、河南省“三山同登”群众登山健身大会等国家、省级体育赛事活动为契机，加强体旅融合发展，进一步丰富群众体育文化生活。国民体质监测常态化推进，累计完成监测超5万人次，为群众提供科学健身指导。社会体育组织体系不断健全，全市拥有各级种类体育组织447个，千人社会体育指导员数量达到3.2名，每年开展“走基层、送健康”志愿服务6次以上。

坚持体教融合发展，青少年竞技实力稳步提升，大赛捷报频传。五年来，完成4300余名青少年运动员的注册，开展29个竞技体育项目训练，市属体校每年在训人数达到600余人，向省运动队输送40余名优秀运动员，与省体育局共建排球项目“省市联办基

地”，与社会力量联办足球、篮球等市级运动队，拓宽后备人才遴选渠道。赛事成绩实现突破，参加省级以上比赛获得各类奖项超500项。在重大赛事中，我市培养的霹雳舞运动员刘清漪和射箭运动员李中原，代表国家参加巴黎奥运会获得优异成绩，其中霹雳舞运动员刘清漪斩获巴黎奥运会铜牌、杭州亚运会金牌及多项国际赛事冠军，篮球运动员潘臻琦随国家队夺得女篮亚洲杯和杭州亚运会冠军，展现了新乡体育健儿的风采。在河南省第十四届运动会上，我市代表团青少年竞技组综合奖牌榜和总分位居全省第六名，实现运动成绩与精神文明“双丰收”。青少年体育品牌赛事不断丰富，“奔跑吧·少年”青少年儿童主题健身活动、“市长杯”校园足球联赛等活动常态化开展，拓宽青少年高水平竞赛平台。

坚持融合发展理念，推动特色体育产业成为经济增长新引擎。产业载体不断夯实，平原体育中心和全民健身训练中心建成交付实现社会化运营，投入880余万元重建市体育中心、体育场标准田径塑胶跑道，投入680余万元升级改造市体育中心照明、音响等设施，使其具备承接国家

级单项比赛能力。积极打造南太行户外运动目的地等特色体育产业，成功培育新乡南太行旅游公司等8家省级体育产业示范单位，市级体育产业协会建设持续加强。品牌赛事带动效应凸显，连续三年承办WTT乒乓球系列国际赛事，以“乒世界、品新乡”为主题打造国际赛事“新乡模式”，承办中国足协女子超级联赛河南万仙山女足主场比赛，显著提升城市品位和影响力；成功举办三届体育文化旅游产业交流大会、环中国自驾游集结赛、全国徒步大会“崖上太行”等赛事活动，推动体育与文旅深度融合，拓展消费新空间。挂牌成立河南省荣军医院和新乡市中心医院体育医院，举办“科学健身 健康生活”公益大讲堂，提升市民科学健身素养和技能，培育健康生活方式。

于志杰表示，下一步，市体育局将以“十四五”发展成果为基础，持续深化体育领域改革，优化全民健身公共服务体系，提升青少年竞技体育综合实力，壮大体育产业规模，打造更多具有影响力的体育品牌赛事，努力让体育成为新乡亮丽的城市名片之一，为建设体育强市、健康新乡作出新的更大贡献。

全力推进乡村全面振兴 加快建设农业强市

本报讯（记者 申长明）11月6日下午，在新乡市高质量完成“十四五”规划系列主题第十八场新闻发布会上，市农业农村局党组成员、副局长宋培成等，详细介绍了“十四五”以来，全市农业农村系统，全力推进乡村全面振兴，加快建设农业强市，以及在农业增效益、农村增活力、农民增收入等方面取得的显著成效，并回答了记者提问。

中原农谷建设全面起势

全市农业农村系统紧扣“种业科技自立自强、种源自主可控”战略需求，全力打造国家级、国际化种业创新高地。目前，已汇聚67家省级以上创新平台、16位院士、88家种业领军企业，产学研深度融合、育繁推一体发展的现代种业创新体系初步成型。成功培育205个优良新品种，带动全省每年为全国提供优质种子45亿斤，其中冬小麦供种占全国的50%。

粮食生产根基更加稳固

实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，建成高标准农田586万亩，占耕地面积的83.6%，为稳产增产夯实“硬基础”。深入实施粮食单产提升行动，推行良田、良种、良机、良法集成融合。同时，构建“市有平台、县有中心、乡有站点”的“1+1+N”农事服务体系，实现“耕种管收售”全链条护航，全市主要农作物综合机械化率超98%。“一季千斤、两季吨粮”在新乡已成常态。

农业产业体系更加完善。坚持工业化理念、产业链思维，构建7大产业集群和20条产业链，培育省级以上现代农业产业园9个、产业强镇20个、市级以上龙头企业152家，打造了小麦、种业、农机等一批产值超十亿、百亿的产业链群。实施品牌培育工程，全市知名农业品牌达287个，延津小麦、原阳大米等33个“国字号”农产品享誉全国；米多奇馍片、克明面业挂面稳居全国细分市场

销量第一，九多肉多、世魁牛肉走进千家万户。新乡已经成为名副其实的“国人厨房”。

和美乡村建设更加扎实

学习运用“千万工程”经验，大力实施“三通一规范”工程，创新探索“七个一点”多元投资模式，统筹23亿元地方财政资金，撬动完成90多亿元基础设施建设，农村道路、自来水、污水收集、弱电线路等设施进一步完善，相关经验入选全国乡村建设十大典型案例。谋划建设和美乡村先导区，新乡县、获嘉县成功获批国家级和美乡村建设项目。我市乡村正从“环境美”向“生活美”加速迈进。

农业农村改革持续深化

发挥全国农村改革试验区先行先试作用，大力培育新型农业经营主体，全市农民合作社、家庭农场、社会化服

务组织总数达3.5万家，农业组织化、规模化水平显著提升。全域推行“三资”管理数字化，健全农村产权交易体系，发展壮大新型农村集体经济，唤醒了全市70多亿元沉睡的集体经营性资产，集体经济收入10万元以上的村，占比近七成。农村集体的“家底”更厚，乡村发展的动力更足。

农民群众生活持续向好

始终把农民增收作为中心任务，全面落实各项强农惠农富农政策，抓好产业和就业“两个关键”，推动农民收入稳步增长。2024年，全市农民人均可支配收入22854元，较2020年的17471元增长30.8%；城乡居民收入比从1.95缩小到1.8。巩固提升脱贫攻坚成果，守住了不发生规模性返贫底线。文明乡风浸润乡土，婚事新办、丧事简办等新风尚已然流行，农民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。